融会新思想 推进新实践 建设“漾”湾里
作为金普新区新时代文明实践工作的试点单位，湾里街道本着“创建启蒙润化，坚持贤美引领，推进德治融合”工作理念，积极搭建“‘七携手’党建引领+‘漾湾里’文明实践”工作格局，通过整合盘活现有公共服务资源，拓展实践引领、培育志愿组织、凝聚慈心善行等功能，统领带动各新时代文明实践站走出一条具有湾里特色的文明实践之路。
一、红帆引领，打造文明板块

湾里街道新时代文明实践所建立在一所近似“四合院”的旧址上，本着“朴素务实、安全实用”的规划思路，采用传统新中式风格，与周边徽派建筑群融为一体，体现传统文化和“和合思想”。结合场地现状，打造“红帆·初心坊”“ 红帆·贤美堂”“ 红帆·仁爱汇”“ 红帆·满天星”“ 红帆·启德源”“ 红帆·颐养居” 六大主体功能区。

初心坊，之党建文化展区，设置“百年风华”“廉润湾里”“重温誓词”等板块。通过百年征程中的历史大事件展示中国共产党伟大辉煌历程；通过“AI+有声图书”展现湾里的 “学廉、尚廉、品廉、倡廉”的廉文化；通过学党章践行“党员权力”“党员义务”重温入党誓词；通过多媒体鿥掷计划，以图片、视频等更加直观、动态的方式展示街道党建工作的经验和成就。

初心坊，之湾里文化展区，设置“湾里区域”“湾里沿革”“光辉足迹”“激荡历程”等板块。通过蜿蜒向前的历史长河灯带、区域地图、旧貌新颜对比、历届街道领导人等展示湾里自1956年2月起历经65年的发展变迁。

贤美堂，作为国学传统文化展区，分国学大讲堂、非遗文化两个分展区，取“贤，多才也；美，同善也。贤美，谓之德艺双馨而”之意。非遗文化展区吸纳“辽南炻器”市级非物质文化遗产传承人邢岩、刘氏面塑第五代传人刘吉程、非遗剪纸传承人朴迎春等辖区非遗名人，规划非遗文化产品展示区、非遗产品制作授课区、绘本报刊等书籍阅览区等；国学大讲堂通过浓郁的国学传统氛围、多媒体教学、国学课程等对辖区内居民进行国学传统文化教育。

仁爱汇，作为文明实践服务展区，取儒家思想“仁爱”之意，以爱为基石，将仁者聚合，对辖区80余个现有基层志愿服务队进行整合，打造七大新时代文明实践志愿服务队，分别是理论政策志愿服务队、爱心志愿服务队、文娱体育志愿服务队、科普教育志愿服务队、社会治理志愿服务队、文明新风志愿服务队、红色主题志愿服务队，打造政治过硬、素质优良、结构合理、专兼结合的文明实践队伍。
满天星，作为榜样引领展区，取“好人如闪耀明星，浩瀚汇入漫天星斗”之意。展现中国好人祝瑞伍、中国好人尹学林、中国好人魏成明、辽宁好人丛丰娟、大连好人高风梅等人爱岗敬业、助人为乐、孝老敬亲等事迹，通过以身边人讲述身边事、身边事教育身边人的方式，让广大群众接受文明洗礼，体会身边的感动。

启德源，作为儿童成长教育展区，取“启，开也；德，升也。启德之意，乃开启民智，助其提升，健全三观”之意。在启德源主展区内，通过设立“成长加油站”“舒心室”“漾舞台”“社区党校”等载体，依托专业社工和心理咨询师志愿者，通过压力疏导、亲子教育辅导、个人成长、文娱活动等形式，对儿童开展启发教育，打造一个温馨的心灵港湾。

颐养居，作为养老服务区，取“颐者，养也”之意。通过引入第三方专业养老服务机构，开展多元化的养老服务模式，全面满足老年人的生活需求和精神需求，着力打造适合颐养天年的老人之家。  

    二、六传六习，对接群众需求

习近平总书记指出，受众在哪里，宣传思想工作的着力点和落脚点就要放在哪里。因此，湾里街道时刻坚持以群众的需求为导向，以人民的满意度为核心，坚持走群众路线，打造“六传六习”新模式。

传思想，习理论：以“红漾湾里”讲师团为载体，与辖区高校共建共筑，讲师团轮值主席根据街道提供年度宣讲方向确定宣讲主题，每周送课到机关、社区、企业、高校等，让习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中全会精神走深、走实、走心。

传政策，习富路：通过宣传宣讲等方式向基层阐释党和政府为民惠民的方针政策，加强扶贫政策、就业政策、社保医保政策等内容的宣讲，帮助广大群众用好用活有关政策。

传法律，习法治：以“尹学林法律援助工作站” “一线帮”志愿服务队、“微便民”专业服务队等新时代文明实践志愿支队为依托，通过文明实践活动强化辖区居民法治理念，深入宣讲全面依法治国的重大意义，弘扬社会主义法治理念和法治精神，广泛营造尊法、信法、守法、用法的浓厚氛围。

传道德，习品行：以典型培树、志愿服务等形式，传播主流价值观，大力培育和践行社会主义核心价值观，广泛开展学习楷模活动，积极开展创建文明家庭、文明和谐楼院等活动，推动诚信建设等活动。

传文化，习新风：突出以文化人，立足中华优秀传统文化和本土文化，依托国学大讲堂、非遗文化等，通过广泛开展“我们的节日”主题活动，培育节日新民俗、新风尚。

传技能，习兴业：以“漾红学院”培训学校为载体，对内建设社区工作者培训体系，对外搭建居民政策宣传体系，以实际需求为导向，结合各类专业技术培训，以满足不同群体的工作生活需要，增强了党员群众的发展本领。

三、六有六联，绘就文明蓝图

六有标准，建立制度保障：实践有场所，整合现有资源，打造“1+20+N”文明实践阵地。即1个新时代文明实践所，20个新时代文明实践站，N个文明实践大讲堂、文明实践广场、社区书屋等，确保文明实践活动有阵地；管理有制度，制定新时代文明实践所（站）管理制度、统一logo、志愿者管理等规范制度；活动有计划，制定切实可行的活动计划，明确活动时间、地点、内容、参加人员，在固定醒目位置进行公示并有步骤地开展活动；宣讲有课程，依托“漾红学院”， 结合党员群众需求提供菜单式服务，抓好理论政策、职业技能、文明风尚、思想道德、科学知识、民主法治、民风民俗和健康卫生等教育课程的设立；学习有教材，将党的十九大精神及十九届二中、三中、四中、五中全会精神、《习近平谈治国理政》第一卷、第二卷、第三卷以及《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《论中国共产党历史》等中央审定的学习教材作为重点教材。同时，要定期为新时代文明实践所（站）提供理论类、政策类、传统文化类、法律类、科普知识类等书籍，供干黨羢众学习使用；活动有记录，每月至少要开展1次文明实践活动，认真收集整理文明实践活动的记录、考勤、视频、图片等有关资料，分门别类进行规范整理归档，确保活动开展有资料、有痕迹。

六联合，实现全域化：与“七携手”党建相联合，与文明城市创建相联合，与理论宣讲相联合，与为民办实事相联合，与学雷锋志愿服务相联合，与新媒体传播相联合，打造出兼具思想政治引导引领、传播党的声音、培育文明新风、传承优秀文化、提供便民服务等多种功能的综合性宣传文化阵地。
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